For et år siden var vi samlet i dette lokale for at drøfte folkeoplysningsudvalgets virke. Vi havde netop holdt det første møde i udvalget. I tirsdags havde vi så det sidste møde i udvalget. Hvad er der så kommet ud af arbejdet – det må jeg ikke sige! 

Vi er nemlig ikke helt færdige endnu. Der er stadig en redaktionel proces og derefter skal rapporten præsenteres for den nye undervisningsminister og regeringen, før offentliggørelsen, der er planlagt til den 24. juni. 

Men jeg kan alligevel fortælle om udvalgets arbejde og hvad vi i DFS har lagt særlig vægt på.
Gennem det seneste års tid har Det Nationale Folkeoplysningsudvalg, nedsat af tidligere undervisningsminister Bertel Haarder, arbejdet. Opgaven har været at se på, hvordan folkeoplysningens samfundsmæssige betydning kan styrkes og synliggøres, så den tillige med foreningslivet i højere grad kan bidrage til sammenhængskraften og myndiggørelse af borgerne samt til uddannelse, integration, sundhed m.v.

Folkeoplysningen har gennem det sidste århundrede spillet en stor rolle for det danske samfund. Folkeoplysningen er en del af den danske model. Det skal den fortsat være. 

I udvalget har der været fokus på, hvordan folkeoplysningens kerneopgave kan sikres, samtidig med at der kan skabes rammer for nye aktiviteter. 
Et stærkere aktivt medborgerskab får vi gennem et dynamisk og aktivt foreningsliv. Aftenskoler, folkehøjskoler, daghøjskoler, folkeoplysende foreninger, børne- og ungdomsforeninger og idrætsforeninger er alle centrale brikker i en dansk model for stærkere aktivt medborgerskab. Vejen til en stærkere sammenhængskraft og et mere aktivt aktivt medborgerskab går gennem  en stærkere folkeoplysning.
Da vi var sammen for et år siden, var et af temaerne, om folkeoplysningsloven skulle splittes op i to lovgivninger – en foreningslov og en voksenundervisningslov. Udvalget konkluderede hurtig, at der er størst værdi i at fortsætte – og udbygge fællesskabet mellem idræt, spejdere og voksenundervisning. 

Temaerne i udvalgets arbejde har bl.a. været:

· Hvordan kan kommunerne kan styrke folkeoplysningen, hvordan kan folkeoplysningen bidrage til at styrke demokratisk medborgerskab, hvordan vilkårene skal være for folkeoplysningen, og hvordan folkeoplysningen kan bidrage til at løse opgaver for kommunerne og andre myndigheder.

· Rammer for reel og formel brugerindflydelse. 25 kommuner har ikke folkeoplysningsudvalg efter seneste kommunalvalg.
· Forholdet mellem folkeoplysningen og den omgivende verden.
· I den forbindelse vil jeg gerne fremhæve at DFS har haft en meget frugtbar dialog med bibliotekerne i regi af Danmark Biblioteksforening. 
Folkeoplysning og folkebiblioteker er hinandens forudsætning og to sider af samme sag. Målet er at sikre borgerne de bedste muligheder for livslang læring, og dette kan nås gennem fælles udviklingsplaner, der definerer individuelle roller og specificerer områder for samarbejde. I bibliotekerne og de folkeoplysende organisationer kan mange ressourcer, udnyttes bedre gennem et styrket samarbejde.

DFS og Danmarks Biblioteksforening anbefaler, at et nyt udviklingsgrundlag for samarbejdet er et fælles mål om at styrke den enkelte borgers demokratisk deltagelse. 
Der er mange samarbejdsformer mellem de to områder, som har hver deres forskellige lokale udgangspunkter. Umiddelbart kan der eksempelvis peges på:

· At de folkeoplysende organisationers aktiviteter finder sted på biblioteket.

· At de folkeoplysende organisationer trækker bibliotekerne ind i deres virksomhed og arrangerer undervisningstilbud, der ligger i forlængelse af bibliotekernes introduktionstilbud. Bibliotekerne og de folkeoplysende organisationer planlægger i fællesskab aktiviteter, der har fælles interesse.

· At de folkeoplysende organisationer og bibliotekerne koordinerer aktivitetsplaner.

· At fælles aktiviteter markedsføres og gennemføres som fælles aktiviteter, f.eks. foredragsrækker og demokratirelaterede debatarrangementer samt inddragende aktiviteter.

· At udnytte biblioteket som hvervested for nye kunder til undervisningsaktiviteter i de folkeoplysende organisationer.
Jeg tror vi har skabt grundlaget for et godt partnerskab mellem biblioteker og folkeoplysning. Nu handler det om at vi lærer hinanden og kende også lokalt og får gang i nogle gode eksempler for de er der heldigvis!
· Folkeoplysningsudvalget har også beskæftiget sig med forholdet til VUC. To hovedelementer:

· Kurser i f.eks. bogføring eller The american dream.

· Kurser i sprog, it, m.m., der udbydes som enkeltfag under AVU eller HF. Vi har noteret at mange deltagere afslutter kurserne, men undlader at gå til eksamen.

I DFS mener vi, at VUC skal koncentrere sig om sin kerneopgave, der er at give borgere, der ikke har opnået de formelle kompetencer i folkeskolen eller ungdomsuddannelsessystemet disse i form af HF eller AVU. 
Men VUC skal ikke være et konkurrenceforvridende tilbud i folkeoplysende voksenundervisning for borgere, der ønsker at tilegne sig et nyt sprog, fordi man har købt sommerhus i Spanien. Eller kurser i IT for ældre. Kurserne i VUC udbydes til en pris på ca. 5 kr. pr. undervisningstime, mens det udbydes i aftenskolen til ca. 55 kr. pr. undervisningstime.
DFS mener at der skal sættes grænser, således at den folkeoplysende voksenundervisning foregår i oplysningsforbundene. 
I skoleåret 2007 / 2008 fuldførte 13.017 kursister et HF-enkeltfagskursus, men undlod at gå op til prøven, ligesom 21.015 kursister i samme skoleår fuldførte et AVU-enkeltfagskursus, men undlod at gå op til prøven. 
Ifølge beregninger vi har foretaget i DFS andrager disse kursister en samlet udgift for staten til VUC på 321 mio. kr. 

I folkeoplysningen ved vi at en høj deltagerbetaling er en forhindring for flere potentielle deltagere, især deltagere med lav indtægt. DFS har foreslået at tilskuddet til aftenskolerne hæves til mindst 50 % af lærer- og lederlønnen. Et sådan forslag anslår vi vil koste staten 61 mio. jvf. beregninger i DFS.

· Folkeoplysningsudvalget har blandt andet også behandlet FVU, lokaler til den folkeoplysende virksomhed og hvordan der kan skabes rammer til et fortsat nationalt fokus på folkeoplysningens bidrag til et aktivt medborgerskab.
Jeg mener der i høj grad er gode signaler og forslag fra udvalget. Jeg glæder mig over den anerkendelse af hele det folkeoplysende virke, som er gået i gennem arbejdet. 

Efterfølgende skal den nye undervisningsminister Tina Nedergaard tage stilling hvordan hun vil omsætte udvalgets anbefalinger til lovgivning. 
Jeg forventer at der kan arbejdes hurtigt med at omsætte udvalgets forslag til et lovforslag om ændring af folkeoplysningsloven ved Folketingets åbning i oktober måned.
Arbejdet er ikke gjort, når folkeoplysningsudvalget præsenterer sin rapport. Der er brug for fortsat udvikling i folkeoplysningens egne rækker:

· De folkeoplysende organisationer skal styrke et kommunalpolitisk perspektiv. DFS bestyrelse har iværksat en plan, der skal føre til oprettelse af samråd i alle landets kommuner for den folkeoplysende voksenundervisning. 
· Vi skal styrke det folkeoplysningspolitiske fokus.
· Vi skal fortsætte vores udviklingsarbejde.
Folkeoplysningsudvalgets arbejde og rapport er kulminationen på den proces DFS igangsatte under overskriften ”Fremtidens folkeoplysning”. Vi formulerede visioner og mål for folkeoplysningen. Og fulgte det op med politisk lobby. 
Folkeoplysningsudvalgets rapport skal være afsæt for en ny proces internt i folkeoplysningen. Samtidig med at vi følger denne indsats til dørs, skal vi sætte nye mål. Det tager vi fat på i dag, hvor vi får rapport fra DFS egen tænketank. Jeg ser frem til dagens program og rapporten fra tænketanken.

Jeg håber vi alle får en god dag!


