DFS repræsentantskabsmøde 2010 
Mundtlig beretning.

Sammen med Henrik Christensen deltog jeg i går i Frivilligrådets årsmøde. På mødet præsenterede rådet reformoplægget: ”Et stærkt velfærdssamfund skal skabes sammen med borgerne!” Oplægget indeholder fem gode hovedanbefalinger: 
1. Som borgere skal vi værne om friheden til at være ordentlige mennesker.

2. Læring om medborgerskab skal være et krav på alle uddannelser.

3. Kommunerne skal udvikle velfærden sammen med civilsamfundet.

4. Erhvervslivet skal bruge mulighederne i civilsamfundet.

5. Det kan betale sig, at samfundet investerer i civilsamfundet.
Et af de konkrete forslag er det skal være muligt at lave frivilligt arbejde, mens man modtager arbejdsløshedsdagpenge, efterløn, seniorydelse eller overgangsydelse. 
Frivilligrådet har rejst en meget vigtig debat for det frivillige Danmark. Desværre har beskæftigelsesministeren med det sammen hældt forslaget ned af brættet: »Med al respekt for vigtigheden af det frivillige, sociale arbejde så er jeg ikke indstillet på at ændre på de gode og præcise regler, som vi har i dag. Man får dagpenge for at stå til rådighed for arbejdsmarkedet, og det frivillige arbejde må heller ikke komme til at tage job fra selvstændigt erhvervsdrivende.« 
De frivillige organisationer – ikke bare på det sociale område, men også f.eks. i folkeoplysningen – har stor værdi for det danske samfund og for den enkelte frivillige. Frivilligrådet har rejst en meget vigtig debat, som vi kun kan være enige i. Vi bakker op om rådet og håber regeringen kommer på andre tanker. Beskæftigelsesministeren systemer står desværre i vejen for manges frivillige indsats også i de folkeoplysende foreninger, hvis man f.eks. modtager dagpenge eller efterløn. Det er en skam for den enkelte for det danske samfund og for foreningerne.
Lad mig samtidig komme med et ønske. Jeg forstår at regeringen i regi af socialministeren planlægger at komme med en civilsamfundsstrategi. Det er påfaldende at dette initiativ kommer næsten samtidig kommer med breddeidrætsudvalget, analyser af amatørkulturen og senest folkeoplysningsudvalget. 
Alle steder er der fokus på aktivt medborgerskab og styrkelse af de frivillige indsatser. Men hvor er koordineringen?
Er vi ved at få en sektoropdeling af det frivillige arbejde? Jeg mener vi i de frivillige organisationer har en forpligtelse til at koordinere vores indsats og se på fælles dagsordener og koordinere indsatsen til gavn for de lokale aktive. 
I DFS lægger vi vægt på aktive partnerskaber. Det har vi bl.a. med idrættens organisationer, Dansk Ungdoms Fællesråd, Danmarks Biblioteksforening, amatørkulturens organisationer. Jeg vil gerne her invitere til at udvide denne gruppe af partnerskaber. 
Måske er tiden kommet hvor vi skal etablere et civilsamfundsforum. Det har man gjort med succes i Sverige. Der er flere fælles dagsordener. Sikring af bedre vilkår for de frivillige, samspil med kommune og foreninger, samspil mellem foreninger og erhverv, den enkeltes muligheder for at være frivillig. Og ja en fremtidssikring af foreningsbegrebet.
Som det fremgår af den skriftlige beretning har det forgangne år været et aktivt år for DFS. 
Jeg har tidligere beskæftiget mig med det nationale folkeoplysningsudvalg. I DFS har en følgegruppe bestående af lederne fra Folkeuniversitetet, de fem landsdækkende oplysningsforbund og Daghøjskoleforeningen stået for politikudvikling, forberedelse af møder og koordinering. Vi har haft et godt forløb i DFS. Den folkeoplysende voksenundervisning har stået sammen og derfor når vi formentlig også til gode resultater – nu må vi se, når rapporten offentliggøres.

Forberedelsesgruppen har nu fået en ny opgave, nemlig at koordinere den indsats, der skal føre til oprettelse af nye samråd i alle landets kommuner. 
Sidste sommer var vi fire formænd fra Produktionsskolerne, højskolerne, daghøjskolerne og DFS, der skrev en kronik om folkeoplysningens bud til det danske samfund i krisetider. Folkeoplysningen har erfaring med og kompetencer til at hjælpe unge, der ikke er afklaret med valg af videre uddannelse, eller har fortrudt det første eller andet valg af uddannelse. 

Vi har i DFS lagt mange kræfter i udviklingen af den Individuelt forberedende uddannelse (IFU). 
IFU er et vejlednings- og undervisningsforløb, som fokuserer på afklaring og personlig motivation for læring. IFU tilrettelægges individuelt og fleksibelt – som en bro til uddannelsessystemet
Mange unge og voksne ser kravet om livslang læring og uddannelse som en trussel.  De oplever, at de ikke passer til uddannelsessystemet – og omvendt. Omkring 20 % af hver årgang får ikke en ungdoms-uddannelse. Bag tallet ligger forskellige og komplicerede problemer, der kræver forskellige og fleksible løsninger. Derfor skal alle på banen for at nå målet på 95 %. 
IFU er oplysningsforbundenes og daghøjskolernes bidrag, som kan hjælpe mennesker med at finde og bruge deres egen lyst til at lære – med afsæt i den enkeltes kompetencer, kvaliteter og følelser. 

IFU er for alle, der ikke har gennemført en kompetencegivende uddannelse, og som har betydelige faglige, personlige eller sociale barrierer for at uddanne sig. I praksis forventer vi, at hovedparten vil være unge under 30 år. Folkeoplysningen har stor dokumenteret erfaring med netop denne gruppe!
Skal IFU komme til sin ret kræver det ændringer af lovgivningen – DFS anbefaler en justering af EGU loven. 

DFS har taget initiativ til at samle alle de folkeoplysende organisationer, der arbejder med den unge målgruppe i et arbejde, der skal følge op på kronikkens intention om at styrke folkeoplysningens bidrag i indsatsen for at alle unge får en ungdomsuddannelse og dermed undgår langtidsledighed. Organisationerne, hvor også efterskolerne og ungdomsskolerne er med, arbejder p.t. med at konkretisere forslag, der vil blive præsenteret for politikerne på Christiansborg hen over sommeren.
Den forberedende voksenundervisning (FVU) har også haft vores fokus. DFS arbejder ihærdigt for at få permanentgjort FVU IT og FVU engelsk.
Som det er de fleste bekendt via medierne har der været usikkerhed om udviklingen i overskuddet fra Danske Spil. De store idrætsorganisationer og Team Danmark, der modtager langt større bidrag fra overskuddet har været i medierne i anden del af 2009 med historier om konsekvenserne af nedgang i tilskud. 
Usikkerheden om udviklingen i overskuddet hos Danske Spil er opstået fordi udenlandske bookmakere har udhulet markedet for Danske Spil. Det er sket selvom lovgivningen skulle forhindre denne udvikling. Men det har været tydeligt at lovgivningen ikke har passet til de muligheder der bl.a. er for at spille på nettet i dag. Dette har ikke kun haft konsekvenser i folkeoplysningen. Hele det danske foreningsliv og en lang række af godgørende organisationer er ramt. Derfor har det også været nødvendigt at foretage en justering af lovgivningen. Vi har arbejdet sammen med alle de øvrige modtagere af overskud om at påvirke regering og Folketing i denne sag. 

Vi har haft succes. I 2010 og 2011 er der ved en aftale i sidste års finanslov sikret et tilskud til overskudsmodtagerne, der kompenserer for det fald Danske Spil oplever i overskuddet. Lige nu er et lovkompleks på vej gennem Folketinget, der skaber mere sikre rammer for overskudsmodtagerne med virkning for os fra 2012. 
DFS har også beskæftiget sig med den nye Sydslesviglov, der bl.a. åbner for støtte til folkelig oplysning i Danmark om det danske arbejde syd for grænsen. 

Vi var aktive i det folkelige forberedelsesarbejde forud for klimatopmødet og støttede at en række medlemsorganisationer gennemførte oplysningsinitiativer.

Vi lever i et informationssamfund. Folkeoplysningen er afhængig af synlighed. Med inspiration bl.a. fra England har vi sat gang i at udvikle en dansk model for ”Adult learners week” der skal være en samlet synliggørelse af det folkeoplysende arbejde og måske også af den øvrige voksenundervisning. Jeg mener det er nødvendigt at vi arbejder med synliggørelse og hjælper hinanden med at udstille de mange gode resultater vi skaber i de folkeoplysende foreninger og skoler.
Til slut vil jeg berøre vores internationale engagement. Vi lever i en åben verden. Der sker megen spændende udvikling i de øvrige nordiske lande og i hele Europa. Jeg har netop nævnt Adult learners week, der gennemføres ikke bare i England, men i mange lande verden over. Jeg kunne også nævne de udviklingsarbejder, der foregår i Tyskland, Finland, Holland og Storbritannien om den frivillige voksenundervisnings rolle i disse år. DFS har til det nationale folkeoplysningsudvalg udarbejdet en analyse af vilkårene for folkeoplysningen i de nordiske lande. 

Gennem den europæiske organisation EAEA har vi etableret et godt netværk for vidensdeling men også med mulighed for at kunne påvirke de programmer, der er på eu-plan for folkeoplysning.
Tak

En stor tak til alle medarbejdere i DFS for jeres daglige indsats i DFS og for et rigtigt godt samarbejde! I arbejder dagligt med stort engagement, ukuelighed, dygtighed og loyalitet for DFS og folkeoplysningen. Tak for det!

Tak til DFS medlemsorganisationer for de møder vi har haft. Bestyrelsen lægger vægt på at samrådets virke skal være til gavn for alle medlemsorganisationer. 

Tak til bestyrelsen for gode møder og for godt samarbejde! 
Tak for opmærksomheden!
