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Høringssvar vedrørende udkast til forslag til lov om ændring af forskellige love 

på Undervisningsministeriets område (Udbygning af anerkendelse af realkompetence på voksen- og efteruddannelsesområdet m.v.)
Dansk Folkeoplysnings Samråd tillader sig at fremsende et høringssvar på dette for os centrale felt. 

Som paraplyorganisation for en lang række udbydere af ikke-formel læring og uformel læring støtter Dansk Folkeoplysnings Samråd initiativer, der kan fremme livslang læring og øgede muligheder for anerkendelse af realkompetence. 

Samtlige folkeoplysende skoleformer gennemfører allerede en omfattende forsøgs- og udviklingsindsats med henblik på at støtte den enkelte deltagers afklaring og dokumentation af realkompetencer erhvervet i en folkeoplysende sammenhæng. En dokumentation, der fremover kan indgå som en del af grundlaget for en realkompetencevurdering med henblik på udstedelse af kompetencebevis eller uddannelsesbevis. 

Det er positivt, at det i forslaget understreges, at der i realkompetencevurderingen skal benyttes forskellige redskaber og metoder, og at ansøgerens dokumentation for egne kompetencer skal indgå i vurderingsgrundlaget. At den resulterende vurdering skal være en helhedsløsning ligger helt i tråd med folkeoplysningens syn på midler og mål vedrørende realkompetencevurdering .

Dansk Folkeoplysnings Samråd er således meget positiv over for de muligheder, forslaget indebærer i forhold til adgang til det formelle uddannelsessystem, i forhold til virksomhedsintern kompetenceudvikling eller i forbindelse med karriereskift. 

At realkompetencevurdering bliver et frivilligt tilbud for borgerne vurderer Dansk Folkeoplysnings Samråd som helt centralt. Ligeledes at borgerne principielt kan få deres realkompetence vurderet uafhængigt af, om de søger optagelse på de uddannelser, som udbydes af den institutioner står for vurderingen. Muligheden for realkompetencevurdering bør være en del af en opsøgende og motiverende indsats, der ikke entydigt knytter sig til et formelt uddannelsesforløb.

Dansk Folkeoplysnings Samråd finder det fremdeles hensigtsmæssigt, at realkompetenceforløbet – afklaring, dokumentation og vurdering – kan gennemføres af en uvildig instans, hvor en ligeledes uafhængig vejledning kan tilbydes. 

Vi vurderer ud fra erfaringerne i det gennemførte udviklingsarbejde i folkeoplysningens regi, at vejledning og support er vigtig for at den enkelte får et optimalt realkompetenceforløb. 

For at gennemføre denne vejledning og support hensigtsmæssigt kræves der en særlig faglig profil hos de personer, der står for denne funktion. Derfor ser Dansk Folkeoplysnings Samråd gerne at forslagets ”kan-bestemmelse” i følgende formulering ”Undervisningsministeren kan efter udtalelse fra Rådet for Erhvervsrettet Voksen- og Efteruddannelse fastsætte nærmere regler om krav til kvalifikationer for personer, der foretager kompetencevurdering”( § 15 c) gøres til en ”gør-bestemmelse”, således at der fastsættes nærmere regler om krav til kvalifikationer for personer, der foretager kompetencevurdering. 

DFS stiller sig gerne til rådighed for uddybende kommentarer og dialog om dette vigtige lovforslag, 

der stiller folkeoplysningen over for nye muligheder og meget relevante udfordringer.

Med venlig hilsen
Agnethe Nordentoft
daglig leder

