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Højskolerne (FFD)/v Rasmus Kjær

På højskolerne arbejdes der med 3.sektor redskabet www.folkeoplysning-realkompetence.dk i forhold til realkompetenceafklaring og -dokumentation. Arbejdet er dog ofte betinget af ildsjæle rundt omkring på skolerne. Lokalt er der flere højskoler, som har et godt vejledningssamarbejde med formelle uddannelsessteder. 

FFD har fået en henvendelse fra professionshøjskolerne, som har efterspurgt en oversigt over tidsforbruget i forhold til at gennemføre realkompetenceafklaring og – dokumentation.  
FFD har fået udarbejdet et fælles højskolebevis og et fælles mappeomslag til beviset. I starten blev det efterspurgt, men efterhånden er efterspørgslen ebbet lidt ud. Læs mere om beviset her: http://www.ffd.dk/fakta/materialer/hoejskolebevis
Nordisk Folkehøjskoleråd har udarbejdet rapporten” Dokumentation af (real)kompetencer på nordiske folkehøjskoler (2009). Rapporten kan ses her: http://ffd.dk/media/31762967/nordisk_projekt_hovedrapport.pdf
Realkompetence er fortsat et indsatsområde for FFD og indskrevet i strategi 2010 -2012.
Husholdnings- og håndarbejdskolerne (FAHH) /v Karen Maigaard
På husholdnings- og håndarbejdsskolerne arbejdes konkret med, at eleverne dokumenterer, hvad de reelt har lært. Det sker i form af portfolier, der kan sendes til og medbringes ved optagelse på erhvervsuddannelser og kreative, videregående uddannelser. Det gælder fx ved optagelse på beklædningshåndvæker-, kokke- og ernæringsassistentuddannelserne. 

De reelle kompetencer kan føre til merit i erhvervsuddannelserne og give dispensation for kravet om en adgangsgivende eksamen på de videregående uddannelser, fx grafisk højskole og professionshøjskolerne.

FAHH har uddannet én realkompetencevejleder (Odense Fagskole), som kun har været i brug én gang. De fynske kommuner trækker ikke på kompetencen.

I Region Syddanmark arbejdes der via en repræsentant for de frie kostskoler i Den Syddanske Uddannelsesaftale på at "give kompetencer værdi, der er erhvervet på skoler uden for det formelle uddannelsessystem" bl.a. gennem udviklingsarbejder omkring kostskolemiljøet i de kommende fire år.

LOF v/Lene Buerup Andersen
LOF har via DFS’ uddannelsesforløb fået uddannet realkompetenceguider, som bringer viden om feltet ud i aftenskolerne. Der arbejdes løbende med undervisernes kompetencer, og hvordan disse kan afklares og udvikles. Kompetenceprofilen, som et realkompetenceredskab udviklet af LOF og NETOP i 2004 med henblik på at dokumentere deltagerens kompetencer, bruges ikke i særlig stor udstrækning. Med redskabet kan den enkelte aftenskoledeltager få synliggjort sit læringsudbytte indenfor 7 nøglekompetencer. Redskabet findes her: http://www.kompetenceprofilen.dk/. 

NETOP v/ Marlene Berth Nielsen

Hos NETOP er realkompetence ikke et højprioriteret område. Deltagerne efterspørger det stort set ikke. Grunden til, at deres deltagere går på aftenskole er ikke for at dygtiggøre sig, så de kan komme videre i det formelles uddannelsessystem, men får at dyrke en fritidsinteresse. 
AOF v/Hafida Bouylud
AOF Danmark holder sig orienteret på området, men har p.t. ikke mandskab til at arbejde koncentreret med realkompetencefeltet.

Produktionsskolerne v/Marianne Søgaard Christensen
Realkompetence er et felt, der arbejdes bevidst med og realkompetenceafklaring fylder meget rundt omkring på produktionsskolerne. Tidligere arbejdede mange skoler med kompetencer indenfor 3 kategorier; faglige, sociale og personlige. Men nu er de sociale og personlige kompetencer lagt sammen til en deltagelseskompetence. De unge kaldes ikke for elever, men for deltagere, og deltagelseskompetencen rummer både sociale og personlige aspekter, som kan inddrages i skolebeviset. De faglige kompetencer skal med i beviset.
Marianne mener, at arbejdet med realkompetencer har givet deltagerne en erkendelse af, at de lærer noget og samtidig et sprog til at tale om det. 
Daghøjskolen v/ Randi Jensen

Halvdelen af daghøjskolerne har nu uddannede realkompetenceguider. For daghøjskolerne er det fortsat vigtigt at få arbejdet med afklaring integreret i den daglige praksis.  
Randi har søgt om midler til at nyt udviklingsprojekt, hvor forskerne Steen Elsborg og Steen Høyrup fra DPU skal undersøge hvilke realkompetencer udviklet hos deltagere på daghøjskoler, der kommer i spil i forbindelse med overgange, fx overgang ml arbejde og ledighed. 
US-Centeret /Michael Hansen
Realkompetence har været på dagsorden på forskellige kurser på US-Centeret. De vil gerne have mere viden om feltet. Uddannelsesparathed og vurderingen af denne fylder meget hos ungdomsskolerne og Michael er sikker på, at det er et begreb, som de kommer til at arbejde meget med i fremtiden og som også andre folkeoplysende organisation må forholde sig til.
Efterskolerne v/ Ole Borgå – fremlagt af Agnethe Nordentoft pga afbud

Der er arbejdes med to tilgange hos efterskolerne. Den ene er, at en række efterskoler bruger elementer fra realkompetenceprojektet i form af logbøger, samtaler, gruppevejledning mv. og samtidig har fundet en bedre og mere "rationel" måde at skrive udtalelser på.

Den anden tilgang sker via hele sagen om uddannelsesparathed, ungepakke 2 om tilbud til 15-17 årige og hvad der i den forbindelse kræves af eks- og import af data fra den ene (skole)form til den anden/næste. Det har der været en ret hård debat om, hvor UVM og KL har stået på den ene side med krav om at uddannelsesparatheden skal måles direkte på hver uddannelse (og uddannelsesgren), men Vejlederforeningen, faglige vejledningseksperter mv. har holdt vagt om at uddannelsesparathedsvurderingen skal ske i forhold til uddannelsesmotivation og i forhold til fx ikke hver enkelt erhvervsuddannelse men til nogle hovedområder. Med andre ord har realkompetencebetragtningen for sidstnævntes vedkommende spillet en større rolle. 
DOF v/ Pernille Marstrand – fremlagt af Agnethe Nordentoft pga afbud
På DOFs landsmøde afholdte 3 realkompetenceguider en workshop om realkompetenceafklaring og –dokumentation.  Workshoppen varede 3 timer og DFS materiale blev brugt.
Generelt oplevede oplægsholderne, at deltagerne fandt workshoppen god. Der var en vis skepsis mod brugen af RK i aftenskole-regi, men efter kurset var denne skepsis mindsket.
DFS/ v Agnethe Nordentoft og Stine Hohwü-Christensen

DFS har afgivet høringssvar i forbindelse med lovovervågningen. I høringssvaret fremsættes 6 forslag, som bl.a. går på, at der skal skabes lovmæssige rammer for et fleksibelt tilbud om afklaring og dokumentation, udvikling af kvalitetskodeks, uddannelsesmoduler, mere forskning og information og at realkompetence bliver prioriteret i VEU-centrene. Se hele høringssvaret her: http://www.dfs.dk/media/129821/hoeringssvar_rk_overvaagning.pdf
3. sektor har artikler med i de udgivelser, der er på trapperne fra NVR, nemlig hhv en grundbog og en antologi. Agnethe har desuden i NVL regi været med til at skrive et hæfte om udfordringer i arbejdet med anerkendelse af realkompetence i de nordiske lande. Se: http://www.nordvux.net/object/23530/udfordringeriarbejdetmedanerkendelseafrealkompetencearkvalideringidenordiskelande.htm
Da der har været for få tilmeldte til denne runde af realkompetenceguide uddannelsen, bliver der ikke uddannet et nyt hold guider i år. DFS har fået udviklet kompetencekort, som kan bruges i afklaringsprocessen. På kortene er gengivet kompetenceudsagn fra undervisningsministeriets realkompetenceredskab www.folkeoplysning-realkompetence.dk. Kortene skal bl.a. bruges i en kommende spiludviklingsproces, hvor de uddannede realkompetenceguider skal være med til at udvikle spil, som kan bruges i afklaringsprocessen. 
