Hvorfor arbejde med realkompetence i folkeoplysningen?

Alle, der arbejder i folkeoplysningen, ved, at deltagerne tilegner sig såvel faglige som sociale kompetencer m.v. Mange har også med god grund ærgret sig over, at det, man lærer i folkeoplysningen, ikke tillægges samme værdi, som det, der læres i det formelle uddannelsessystem.

Realkompetencetankegangen giver mulighed for at gøre noget ved det, så også det, man har lært i folkeoplysningen, bliver anerkendt.

Det er dog vigtigt at understrege, at det ikke er meningen at indføre tvungen realkompetencebeskrivelse, endsige en slags eksamen i folkeoplysningen. Det skal være frivilligt og blot en ekstra service folkeoplysningen tilbyder sine deltagere.

Deltagere, der ønsker det, skal have mulighed for at lave en beskrivelse af de kompetencer, som de har vist eller tilegnet sig under et kursus. En realkompetencebeskrivelse kan betyde, at den enkelte får øjnene op for sine egne kompetencer og kan drage nytte af dem - til gavn for sig selv, samfundet og arbejdslivet. Men det skal være et supplement til den folkeoplysende undervisning – ikke en erstatning.

Der er lavet meget forsøgs- og udviklingsarbejde med realkompetencebeskrivelser i forskellige dele af folkeoplysningen – bl.a. på aftenskoler, højskoler, produktionsskoler, efterskoler og daghøjskoler. Det er der kommet flere ting ud af - f.eks. er deltagerne blevet mere opmærksomme på, hvad de har lært. Dermed er de også blevet bedre til selv at forklare, hvad de har lært, og hvad de kan. Hertil kommer, at de sandsynligvis er blevet bedre til at bruge det i andre sammenhænge.

Derudover er de skoler, der har været med i udviklingsarbejdet, blevet klogere på, hvad det egentlig er, deltagerne lærer, og de er blevet bedre til at beskrive det og bruge det som afsæt for at udvikle aktiviteten. Arbejdet med realkompetence kan også betyde, at de folkeoplysende skoler får nemmere ved at skaffe forståelse for, at det, de laver, er værdifuldt og til gavn for både deltagerne og samfundet.

Hjælp til realkompetencearbejdet – realkompetence-folkeoplysning.dk 

Undervisningsministeriet står bag et 
IT-værktøj, der er en god hjælp til at beskrive, de kompetencer, man har vist og udviklet i folkeoplysningen – se www.realkompetence-folkeoplysning.dk 

Hvis en eller flere ansatte på skolen har gennemført et kursus for realkompetence-sparringspartnere, så kan I give deltagerne god hjælp og støtte til at lave en  realkompetencebeskrivelse med Undervisningsministeriets værktøj.

D3


